

三彩风·随笔

【若有所思】

朋友散落在各家

□张旭琳

微博刚开始流行时,我跟随潮流注册了微博账号。

第一次写上真挚的话语,通过微博发到网上,我心里便生起了莫名的期盼。一天、两天,没有人回复,我心里颇为怅惘,就又发了一条微博:“朋友在哪里?”一小时后,有人回复:“朋友散落在各家。”突然间,我的心中有些感动,这句话让我至今记忆犹新。

“朋友”这个字眼,看似简单却又不好描述。在这喧闹的城市里,每个人似乎都在忙碌着,高楼林立,钢筋水泥似乎隔断了人与人之间的那种温情。

不知从何时起,人们不再喜欢与陌生人聊天,渐渐变成了看客,冷眼旁观别人的喜怒哀乐。但表面的冷漠,更激发我对美好的向往。现在网上各种群体的出现,让彼此陌生的心再次有了交融。

很多时候,我们觉得记忆中的往事逐渐模糊,伸出手抓不到任何东西。不过,

总有些东西是留在我们记忆深处的,当心思轻轻掠过时,不会感到疼痛,有的是久违的温暖。

有人说,没有朋友的寂寞是一种悲哀,它虽不够涩,却够苦恼。

朋友,即使是萍水相逢、转瞬即逝,只要心地纯真善良,志趣相投,并充满了关爱与帮助,那么相逢时的环境、天气、色彩,甚至心里那细微的感触,都会浓墨重彩地刻印在记忆画廊的深处。只要想起,便觉着寂寞、暗淡的心有了清风明月,有了清澈流淌的山泉。

一个懂你泪水的朋友,胜过一群只懂你笑容的朋友。就算你人缘再好,能在你困难的时候帮助你的也只有那么寥寥数人。所以,真正的朋友,是你伤心时在你身边,即使不说话静静地陪着你,你也会感到安心的人。

朋友如歌,愿散落在各家的朋友,在人生的旅途中相携相伴,从此不再寂寞。



有人说,没有朋友的寂寞是一种悲哀,它虽不够涩,却够苦恼。

【洛城随想】

追寻二里头

□韩建新

人类历史是一条奔流不息的大河。那么,有着5000年灿烂文明的华夏民族的历史长河,究竟发源于何时何地呢?

一天早上,我来到偃师翟镇二里头村。站立在村外的田野里,阵阵清风拂荡着我的思绪……

二里头,是“华夏第一王都”——斟鄩的所在地。

夏朝是中国历史上的第一个王朝,也是传说中最神秘的一个王朝,也是传说中最早的一个王朝。这个辉煌了470多年的第一个奴隶制国家,历经14代17王,最后神秘地消失了,只留下了一些断续的文字记载和玄妙的民间传说。

在历史的长河中,几千年的时光一晃而过,夏朝成为史书的一个章节,故城斟鄩也成为历史的细节。斟鄩,究竟在何处呢?

《国语·周语上》载:“昔伊、洛竭而夏亡。”证明斟鄩应在伊洛地区。《史记·孙子吴起列传》载:“夏桀之居,左河济右泰华,伊阙在其南,羊肠在其北。”只是一直没有考古发现的直接证据,来证实史书的记载和人们的推断。

1959年夏,中国社会科学院专家徐旭带领一支队伍到豫西考察时,在偃师县城区西南的二里头村南高地上发现了沉睡几千年的夏都斟鄩,从此揭开了夏都斟鄩的神秘面纱。

在二里头出土的文物中,最让人震惊的是“中国龙”。这是在宫殿区一座贵族墓中出土的绿松石龙形器,由2000多片形状各异的绿松石片粘嵌而成,有序排列的绿松石片,仿佛龙身上的鳞片,细身、蜷尾,龙身脊线流畅,灵动欲游,在中国早期龙形象文物中绝无仅有,这件距今至少3700年的大型绿松石龙形器,被学者命名为“中国龙”。

人们对二里头遗址的考古发掘中,还发现了诸多中国乃至东亚“之最”——最早的大型宫殿建筑群和宫城遗址、最早的青铜礼器群、最早的铸铜作坊、最早的双轮车辙痕迹。这一切,不仅吸引着世人的目光,也撩拨着世人的心弦。因此,二里头遗址被世人称为“一个不断改写中国之最的地方”。

在无尽的回想中,我仿佛看到祖先先民在这片土地上复活,他们从四面八方走来,凝聚成一组永恒的群雕,站立成一座不朽的丰碑。

来到二里头,在这个矗立着“华夏第一王都”的丰碑的地方,我终于回到了一条奔腾不息的大河的源头。

【生活手记】

一键清除

□无香

这年月,哪个人要是没有手机,那就太另类了。

自从有了手机,我就将电话号码本扔到了一边,所有朋友的电话号码都存在手机里,用起来方便极了。可我怎么也没想到,我的手机有丢失的那一天。

手机丢失后,朋友的电话号码也都记不起来了,一时间我仿佛觉得与世界失去了联系。无奈,我只能等朋友们找我了。

幸亏脑海中还存了几个电话号码,有父母的,有单位同事的,还有闺蜜的。好在客户的电话号码,公司的资料库里还有备份,不影响工作就算万幸了。

买了新手机,我天天守株待兔般地等电话,却没一个记忆之外的电话打过来,难道他们也和我一样丢了手机?

静下心来想想,好像不是,即使我的电话没丢,那些人也好久没联系了,常联系的人,电话号码都记在脑海里,永远忘不了;不常联系的人,即使记下了,也只是一串数字而已。

闲时翻看那些电话号码,也想打过去,可又一想,好久没联系,彼此有些陌生了,聊些什么好呢?算了吧。也有想删除的冲动,却总有些舍不得。

也许大多数人和我一样,对那些用不着的东西不舍得丢掉,总想着哪一天会派上用场。老公总说我爱攒“破烂”,旧衣物、老物件,把100多平方米的房子占得成了蜗居,真是不会生活。以前我不服气,说“破家值万贯”,这才是会过日子呢!现在我才悟出,这和那些无用的电话号码一样,白白占用空间而已。

记忆也大抵如此,有些人爱记仇,对别人的不是怀恨在心,弄得自己心情很糟;还有些人在经历了一次变故后一蹶不振,寻死觅活。何必呢?

记住不快乐,就是远离快乐和阳光,别让那些恼人的记忆打扰我们的美好生活。一个背负太多负面情绪的人,很难积极地面对人生。将那些多余的电话号码和不快的记忆都一键清除吧!



一个背负太多负面情绪的人,很难积极地面对人生。

【笔走偏锋】

红色罚单

□竹影

儿子今年12岁,按本地习俗,过生日时需要好好操办。不少亲友很早就询问具体日子,我却一再推托说时间不到。

近日,我买了生日蛋糕等食品,一家人到城市郊外的山上,为儿子过了一个低碳生日。随后,我把儿子戴着“寿星”帽的照片发在QQ空间,意为告知亲友:小儿生日已过!

如今的人情随礼,跟着物价水涨船高。算算多年来送出去的礼,借儿子过生日收回礼金,绝对不是问题,可我不愿这样做。迎来送往,大操大办,身累心更累。更何况,视请帖为“红色罚单”者不在少数,我何必去凑热闹“罚”亲友呢?

我不愿开“罚单”,并不是每个人都不愿意。借过生日寿诞、娶媳嫁女等机会敛

财的数不胜数,如把婚礼办得豪华气派的北京市朝阳区来广营乡清河营村村委会副主任马林祥,他为儿子张罗婚宴,仅流水席、明星演出等开销就达160万元。开销大,收入也一定不少,这样的婚礼虽名利双收,但影响恶劣,丢职罢官,丢人现眼自然在所难免。

富贵人家似乎都愿意把婚礼办得盛大气派。马鞍山市一“土豪”丈母娘,在婚礼现场赠送女婿一辆价值400多万元的宾利汽车,新女婿感恩流涕当众下跪。如果不送豪车,新女婿会这样吗?

我们没有能力要求他人移风易俗,但起码要管住自己。俗话说,人比人,气死人。所以,无论是自己有喜事时请客,还是别人有喜事时随礼,都要根据自己的实际情况量力而行。



我们没有能力要求他人移风易俗,但起码要管住自己。